

Бардадым Л.Д.

*Научный руководитель — ст. преподаватель каф. ПМК Е.В. Зеленова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
Email: bardadym.lina@bk.ru*

Денежное довольствие как форма социального обеспечения военнослужащих в РФ

Основные задачи российской армии в мирное время в Российской Федерации подразделяются на три вида: обеспечение сохранения военно-политических интересов страны, поддержание экономических интересов России и проведение военных операций, направленных на обеспечение мира.

Отношение россиян к военной службе улучшается не только за счет модернизации армии и значительного улучшения условий службы, но и за счет усиления милитаризации российского общества. На это существенно повлияла широко освещаемая в государственных СМИ сирийская кампания, а до этого война на Донбассе.

Социальное обеспечение — организованная государством форма помощи для утверждённого круга лиц, оказываемая при наступлении определённых юридических фактов, в установленных законом ситуациях, с целью выравнивания социального положения граждан. Социальное обеспечение представляет собой институт, при помощи которого происходит удовлетворение жизненных потребностей людей, нуждающихся в помощи и поддержке.[1] Социальное обеспечение военнослужащих включает в себя следующие виды: материальное обеспечение, включая денежное довольствие; охрана жизни и здоровья; обеспечение жильём и пенсионное обеспечение. Так как материальное благополучие является основой удовлетворения жизнью любого человека, то имеет смысл остановиться на нём подробно.

Денежное довольствие является основным средством материального обеспечения и мотивации к выполнению служебных обязанностей. Она состоит из месячного оклада в соответствии с присвоенным воинским званием и месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью, которые составляют оклад ежемесячного денежного содержания военнослужащих, а также ежемесячных и иных дополнительных выплат. С 1 октября 2020 года оклады по воинским званиям и оклады по воинским должностям индексируются на 1,03%. Так, минимальные и максимальные оклады по воинскому званию варьируются от 5587 рублей для рядового и до 33 519 рублей для маршала. Оклады по воинской должности достигли 11174 рублей у стрелка и 50278 рублей у первого заместителя Министра обороны Российской Федерации. [2] Эти суммы являются лишь основанием, к которому добавляются ежемесячные и иные дополнительные выплаты денежного довольствия:

- ежемесячная надбавка за выслугу лет от 10% оклада денежного содержания при выслуге 2 года, до 40% - при выслуге 25 лет и более;
- ежемесячная надбавка за классную квалификацию (квалификационную категорию) от 5% оклада по воинской должности за третий класс, до 30% - за класс мастера;
- ежемесячная надбавка за работу со сведениями, составляющими государственную тайну - до 25% оклада по воинской должности;
- ежемесячная надбавка за особые условия военной службы (в экипажах надводных кораблей, штатной боевой техники, на воинских должностях связанных с выполнением прыжков с парашютом, за командование подразделениями и т.д.) - до 100% оклада по воинской должности;
- ежемесячная надбавка за выполнение задач, непосредственно связанных с риском для жизни и здоровья в мирное время (за выполнение водолазных работ, за разминирование, за участие в учениях и других мероприятиях вне пункта постоянной дислокации воинской части и т.д.) - до 100% оклада по воинской должности;
- ежемесячная надбавка за особые достижения в службе (за квалификационный уровень физической подготовленности, при награждении медалями Министерства обороны,

занимающим воинские должности водителей (старших водителей), занимающим воинские должности, для которых штатом воинской части предусмотрены с 1 по 4 тарифные разряды и т.д.) – до 100% оклада по воинской должности;

- премия за добросовестное и эффективное исполнение должностных обязанностей – до 25% оклада денежного содержания в месяц;

- ежегодная материальная помощь – в размере 1-месячного оклада денежного содержания;

- военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также в других местностях с неблагоприятными климатическими или экологическими условиями, в том числе в отдаленных местностях, в высокогорных районах, пустынных и безводных местностях, денежное довольствие выплачивается с учетом коэффициентов от 10% до 100%;

- военнослужащим, проходящим военную службу в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, а также в других местностях с неблагоприятными климатическими или экологическими условиями, в том числе отдаленных, выплачивается процентная надбавка к денежному довольствию в зависимости от периодов военной службы в указанных районах (местностях) от 30% до 100%.

Вопрос о денежном довольствии на данный момент на первом месте в Вооружённых Силах Российской Федерации. Во время Валдайского форума 20 октября 2020г. Президента спросили об инициативе Минфина оптимизировать расходы на армию и силовой блок. Чиновники ведомства предложили сократить примерно 100 тысяч военных должностей, чья деятельность не связана с выполнением боевых задач: преподавателей, юристов, финансистов и тыловиков. Одновременно минимальный срок выслуги для выхода на пенсию рекомендовали поднять с 20 до 25 лет, исключив из него период учебы. Однако Владимир Владимирович прокомментировал данное предложение: «Министерство финансов предлагает это постоянно. Есть кризис, нет кризиса – Министерство финансов постоянно выступает за то, чтобы оптимизировать расходы. Никаких решений пока у нас не планируется. Мы не планируем ни сокращения, ни увеличения каких-то сроков чего-то. Это просто одно из предложений Министерства финансов». [3]

Подводя итог, можно сделать вывод, что военнослужащие имеют большое количество различных выплат. Все эти выплаты направлены на улучшение материального положения, повышение престижа военной службы, обеспечение притока кадров для прохождения военной службы. Выплаты военнослужащим являются одной из наиболее реалистичных мер, направленных на повышение престижа военной службы и как следствие — укрепление государственной мощи.

Литература

1. Беленко О.Н. Юридические аспекты развития и становления системы социального обеспечения// Сборник научных статей итогам заседания Круглого стола в рамках XIV Международных научно-образовательных Знаменских чтений. 2018. С. 16-23. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37615867> (дата обращения 01.04.2021г.)

2. Постановление Правительства Российской Федерации от 28.01.2021 г. N 70 “Об индексации в 2021 году размеров отдельных выплат военнослужащим, сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти, гражданам, уволенным с военной службы (службы), и гражданам, проходившим военные сборы” http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_375382/ (дата обращения 02.04.2021г.)

3. Путин назвал простым предложением идею Минфина сократить армию <https://ria.ru/20201022/byudzhets-1581070835.html> (дата обращения 10.04.2021г.)